



# Actividad



Año II-Núm. 27 — Palma de Mallorca, 26 de Junio de 1937 (Año Triunfal) — Redacción y Administración: S. Sebastián, 4-ent.º — 15 Cts.

## ¡Solidaridad!

El espíritu de solidaridad, base de la nueva estructuración del Estado, ofrece gradaciones diferentes en los dos elementos esenciales de la producción. En el obrero se encuentra perfectamente arraigado y tiene un abolengo antecedente que permite con facilidad su adaptación a las normas sindicales del Régimen Corporativo. Pero en el empresario existe el lastre de todo lo arcaico liberal e individualista con su pugna de intereses personales en los que cada cual sólo cede a regañadientes.

Han de convencerse todos de que el Movimiento no supone únicamente un cambio de forma de Gobierno, sino que ahonda más en la contienda social para representar una verdadera revolución en la forma y organización del Estado. Y este cambio radical ha de estar impregnado del novel concepto de solidaridad, tan distinto del que animaba a las asociaciones desaparecidas, tanto de obreros como de empresarios, fundadas en el odioso principio de resistencia para la lucha de clases.

Hoy el empresario entra en su Sindicato profesional libre de la pesadilla coactiva que suponía un estado permanente de guerra entre el Capital y el Trabajo, mientras que antes se afiliaba guiado escuetamente por el prejuicio de defensa de intereses, con frecuencia viciosos. Peor existen todavía empresarios que no se despojan, ni poco ni mucho, de la concepción rabiosamente individualista y cambian la táctica antigua contra el supuesto enemigo común en una lucha solapada de contrapuestas ambiciones particulares.

Tengan éstos en cuenta que la O.N.S. no es más que armonía y colaboración sinceras y que, así como las relaciones entre el Obrero y la Empresa han de deslizarse en un plan de mutua comprensión, también los nexos económicos de los empresarios entre sí han de sujetarse a una predisposición completa de convivencia leal, normativa de las necesidades colectivas; el que venga a nuestra Organización con la idea preconcebida de obtener algún egoísta beneficio en merma del profesional común, se equivoca por completo. Y es muy lamentable que después se deslienen, en forma franca o encubierta, empleando procedimientos claros o subrepticios, creyendo que así tendrán una mayor libertad y movilidad para el logro de sus apetitos.

Y así como recientes disposiciones centralizan las importaciones de materia prima necesarias para las industrias en Comités Sindicales de Fabricantes, también debe la Administración nacional, en todos sus ramos, abandonar el criterio individualista que siempre ha sustentado en su carácter de consumidor (aprovisionamientos de Ejército, Armada y otras actividades estatales) y contratar únicamente sus suministros por conducto de los Gremios o Sindicatos de producción respectivos.

Ello supondría un procedimiento bastante eficaz de eliminar los individualismos desatados y el Estado estaría garantido de calidades y mínimos precios, puesto que la solvencia moral del Gremio aquilataría los costes y condiciones de los artículos debidamente controlados. En realidad este rumbo está marcado con generosidad suficiente y por ello destaca más cualquier excepción a la re-

gla, causando notorio daño en el ánimo de solidaridad, ya de por sí bastante feble, de algunos empresarios.

La situación especial que atraviesan diversas industrias, paralizadas por falta de primeras materias, no puede solucionarse más que en un ambiente de cordial cooperación de sus componentes emulándose todos en lo equitativo

de las distribuciones de pedidos para que pueda llegarse a la normalidad de trabajo de sus instalaciones y sea posible ocupar de nuevo a cuantos obreros tenía adscritos antes cada uno; pues resulta desconsolador ver fábricas a plena producción, con la euforia que supone para sus trabajadores, mientras otras del mismo ramo contemplan a sus obreros en paro forzoso y sin la fe necesaria para esperar tan prolongada. Camaradas empresarios: ¡Solidaridad y Equidad!

Gabriel GONZALEZ NAVARRO

## Realidades

### Se activa la creación del patrimonio familiar para 20 obreros agrícolas en Sineu.

En Sineu, y en las antiguas fincas rústicas del Conde de España, continúan los trabajos de parcelación de las mismas por una comisión formada por el representante del propietario, el Delegado de nuestro Sindicato obrero y el miembro de nuestra Junta Técnica el Ingeniero Agrónomo don Ernesto Mestres. Como ya dijimos en números anteriores, dicha parcelación alcanza a unas ochenta cuarteradas de terreno de labor y serán distribuidas entre veinte familias de obreros agrícolas, que con dichos terrenos empezarán a ir formando su patrimonio familiar que les ponga al cobijo de su vejez y de los infortunios y sea prenda de amor y de trabajo que puedan heredar sus hijos.

Como ya se sabe, las condiciones de esa parcelación en Sineu son semejantes a las que sirvieron para parcelar el predio «Bell Puig» de Artá, o sea que en los nueve primeros años el obrero que se convierte en propietario no debe abonar cantidad alguna en concepto de pago de las dos cuarteradas de terreno que recibe, pero sí debe hacer, en los cinco primeros años, con su trabajo, unas mejoras que supongan alrededor de un diez por ciento del valor de las mismas.

El pago de las dos cuarteradas que recibe no empezará hasta el décimo año que las explote, pagando los años 10 y 12 el 5 por ciento del precio acordado; los años 12, 13 y 14 el 10 por 100 y los años 15, 16, 17 y 18, cuando la finca estará en pleno rendimiento con las nuevas plantaciones y mejoras que se hayan hecho, el 15 por ciento anual.

Es innegable que esas cristianas y patrióticas condiciones de parcelamiento hacen posible que se vaya creando el patrimonio familiar entre las familias obreras del campo mallorquín y por ello, quienes lo facilitan merecen la gratitud de la Patria.

### La Caja de Ahorros y el «Post-Trabajo»

La «Caja de Ahorros y Monte de Piedad», benéfica institución de nuestra isla que desde hace largos años viene haciendo generosos donativos en pro de los humildes y necesitados, ha tenido un rasgo que no podemos menos de destacar.

El pasado sábado, su Director Gerente, don Ramón Ferragut, fué uno de los asistentes al acto de despedida de la primera expedición de obreros que van a los ho-

teles de las playas de Pollensa y de Alcudia a pasar los ocho días de sus vacaciones retribuidas, y enterado de la organización económica de las mismas, ofreció la resuelta colaboración de la «Caja de Ahorros y Monte de Piedad» para tan laudable fin, y gracias a ello, podremos mejorar aún más las condiciones de espléndido veraneo de nuestros obreros, pues a pesar de estar bien atendidos en los mejores hoteles de dichas playas, su pensión completa, estancia, desayuno, comida y cena les costará solamente CINCUENTA céntimos diarios.

No importa decir cuanto agradecemos a la «Caja de Ahorros» su patriótico gesto, como agradecemos las favorables condiciones con que se prestan a tal veraneo los propietarios de los hoteles de las playas de Alcudia y de Pollensa.

### La Gasolina para los Taxis será bajada en un 50 %.

Por la Jefatura de la O.N.S. se han hecho diligentes gestiones para lograr que los modestos industriales taxistas puedan trabajar con mayor holgura que ahora, y gracias a ella se ha conseguido que el precio de la gasolina para los taxistas afiliados a nuestros Sindicatos sea rebajado en un cincuenta por ciento, o sea que el litro de gasolina les costará sólo una peseta.

El público en general resultará igualmente beneficiado con dicha mejora, pues gracias a la feliz intervención que el Alcalde de Palma, don Mateo Zaforteza, ha tenido en este asunto, desaparecerá el recargo sobre las tarifas corrientes que se debía abonar ahora y que servía sólo para restringir el uso de los taxis.

### El precio de la carne

Estamos haciendo un estudio detallado sobre el precio de la carne, para poder conseguir su abaratamiento, sin mengua de los legítimos intereses de nuestros ganaderos y agricultores, que tan baratos han ido vendiendo en la pasada temporada sus gallinas, conejos, pavos, etc.

### Los propietarios Agrícolas cooperan patrióticamente a reducir el paro agrícola

Unas sentidas circulares de nuestro Delegado Provincial, Comandante Fernández Hidalgo, rogando a los propietarios agrícolas de nuestra isla que colocaran en sus fincas unos 250 obreros originarios de la agricultura que se encontraban sin trabajo en Palma, debido a haber desminuido la recaudación por el sello Pro-Paro

## Los Sindicatos Femeninos

El pasado jueves, día 24, celebraron Junta General las afiliadas a nuestros Sindicatos Femeninos, que de día en día y gracias a la labor constante y tenaz de la Camarada Consuelo Cabanillas, van siendo más numerosos y encuadrando a mayor número de obreras, no sólo de Palma, sino también de la mayoría de los pueblos.

El objeto de la reunión era enterar a las reunidas de la creación del «Post-Trabajo», modernísima institución que está llamada a revolucionar en nuestra Patria las costumbres y pasatiempos de la masa obrera, haciéndole participar de sanos entretenimientos, alegres excursiones, amenas lecturas y agradables vacaciones, que son la pequeña muestra que de momento les da el Nacional-sindicalismo de como quiere convertir sus ratos de ocio en momentos placenteros para su cuerpo y para su espíritu.

La Camarada Cabanillas, que en su celo de beneficiar a las obreras mallorquinas quisiera verlas todas encuadradas en nuestros sindicatos, quisiera (y por ello la felicitamos) que cada junta general fuera como una asamblea de todas las sindicadas para poder

Obrero, han dado tan excelente resultado que ya son bastantes los propietarios agrícolas que han contestado ofreciendo tener, durante las semanas que duren los trabajos de recolección de cereales y frutos, a uno de los obreros ofrecidos.

Ya sabemos, que con la cantidad de trabajo que hay ahora en el campo, en que los diligentes payeses trabajan a veces diez y doce horas diarias, bien fácilmente se puede colocar un trabajador más en muchas fincas, pero ello no quita que en nuestros archivos — convenientemente separados — y para que oportunamente los conozcan nuestras autoridades, tengamos los nombres de los muchos propietarios que en ese año de la Guerra de Salvación de España quisieron dar una muestra de patriotismo y de adhesión a FRANCO y los nombres de aquellos otros — ¡infelices! — que no supieron darse cuenta que España vive la época más gloriosa de su historia: la de la Revolución Nacional de FRANCO.

### El veraneo de los alumnos de las Escuelas de Trabajo

En el pintoresco hotel «Terramar» están en plenas vacaciones los alumnos de nuestras escuelas de Trabajo, tonificando su cuerpo y cultivando su espíritu para llegar a ser excelentes trabajadores y mejores ciudadanos de la España de FRANCO.

En el próximo número publicaremos una fotografía de dicha colonia veraniega, que hoy no podemos publicar por motivos ajenos a nuestra voluntad.

### Campos de Trabajo

Los Camaradas Doval y Manera, Ingenieros, están encargados de desarrollar el proyecto de creación de un «Campo de Trabajo» en nuestra isla, donde los escolares, antes de entrar en talleres, hagan voluntariamente el «Servicio del Trabajo».

No se crea que esa idea sea cosa liviana, pues un gran bien puede hacer a la economía nacional y una gran transformación puede operar en nuestras costumbres.

En los «Campos de Trabajo», los

llegar con su palabra persuasiva a entusiasmarlas en esa gran obra, tan necesaria de organizar a todas las obreras en sus respectivos sindicatos.

Y ese deseo de encuadrarlas a todas es en verdad urgente, pues la mujer española, alegre y trabajadora, que no ha provocado conflictos sociales ni quiere promoverlos, necesita ser amparada física y espiritualmente por una organización potente y patriótica como la O.N.S. para que pueda gozar de la vida en todo lo que se merece.

En breve se formarán las listas de las obreras que participarán en el veraneo de los hoteles de las playas de Alcudia y de Pollensa, y con el fin de evitar tener que repetir infinidad de veces las mismas explicaciones, es conveniente que en cuanto se convoque nueva junta asistan todas, pues sólo así todas estarán enteradas de los beneficios a que tienen derecho y no habrán de sentir más tarde el haber perdido la buena ocasión que ahora les brinda la organización del «Post-Trabajo», y que otra vez les puede ofrecer cualquiera de las secciones de nuestra Organización Sindical. — S.

jóvenes, ya sean de familias ricas o de familias obreras, se confunden en el mismo afán de trabajar para la prosperidad de la patria, y pueden hacerse continuamente grandes mejoras que apenas cuestan nada al erario nacional y que son un orgullo para cuantos trabajaron en ellas.

Y además, aunque de momento parezca lo contrario, con dichos «Campos de Trabajo» se reduce el paro obrero y el paro intelectual. Habrá gentes que crean que si los jóvenes hacen gratuitamente el trabajo, lo restarán a los padres de familia; mas en eso se equivocan, pues no basta que haya «trabajo a hacer» para darlos, sino que es preciso que se puedan «pagar», y en el «Servicio del Trabajo», como en el servicio militar, no se va a ganar un sueldo, se va a servir a España, y la Patria, sólo y exclusivamente habrá de cuidarse de su manutención como en los cuarteles, ya que los técnicos y dirigentes de dichos «Campos de Trabajo» les harán el gran bien de infundirles una honda y patriótica hermandad, que si hubiera existido no se habría tenido que regar con tanta sangre el suelo de nuestra querida España.

### Prosigue nuestra actividad Sindical

La vida de nuestros Sindicatos continúa afianzándose de día en día. Son más los obreros que se van acogiendo a nuestra Organización como medio único de salvaguardar sus intereses y de mejorar sus condiciones de vida. Los empresarios igualmente se van encuadrando y aprendiendo a sacrificarse por el bien de España y de sus obreros. Buena prueba de ello son las bases de trabajo para los empleados y dependientes del comercio que publicamos en otro lugar de este número.

Y del agradecimiento de los obreros por haber conseguido esas mejoras deseadas desde hace tantos años, son prueba evidente sentida carta patriótica que uno de los dependientes ha dirigido a nuestra Jefatura de la O.N.S.

Por todas esas innegables realidades: ¡Arriba España!

A. S.

## OBREROS NACIONAL-SINDICALISTAS!

Por 50 Cts. diarios *podeis pasar vuestras vacaciones retribuidas en los mejores hoteles de las bahías de Pollensa y de Alcudia. En dicho precio va comprendido pensión, desayuno, comida y cena.*

Para detalles: Departamento del POST-TRABAJO Casa Primo de Rivera.

Cada obrero podrá beneficiar de la misma manera a **TRES** de sus familiares. En los pasajes de tren y autocar los obreros Nacional-Sindicalistas tendrán un descuento del 50 %.

## A todas las mujeres de La recolección de la cosecha de F. E. T. y de las J.O.N.S.

¡CAMARADAS! Ya estamos todos en la exacta hermandad de la Falange; ya por voluntad del Generalísimo Franco nos movemos todas bajo una sola disciplina y obedecemos a un mismo estilo; ya para vosotras nuevas camaradas no son extrañas las consignas difíciles de la Falange.

Vosotras y nosotras hemos formado un solo grupo juvenil y revolucionario que prestará ayuda y calor al Movimiento.

Todo el quehacer femenino de España, está en nuestras manos. Tenemos que conseguir con el "Auxilio de Invierno" que todos los españoles coman caliente y vivan con alegría. Tenemos que devolver la sonrisa y el color a las caras escudidas de los niños hambrientos y la fe a sus corazones.

Tenemos, mientras dure la guerra, que asistir con hermandad de camaradas a todos los hombres que están conquistando para España la tierra y el mar.

Los hospitales, los lavaderos del frente, los talleres, las enfermerías que la "Sección Femenina" tiene establecidas en los pueblos de vanguardia, el "Auxilio Social", necesitan los brazos de todas y el esfuerzo de todas. Necesitan que ninguna se excuse ni busque pretextos para abandonar estos servicios, que sería vergonzoso para las mujeres de la Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. que mientras nuestros hombres se entregan por entero a la tarea nacional de la guerra y están de guardia permanente en los parapetos, lleváramos nosotras en la retaguardia una vida cómoda y fácil.

Al unirnos, camaradas, se han unido las dos únicas fuerzas auténticas de España. Vosotras, Margaritas, que traéis valores tradicionales, y nosotras, que llegamos con toda la inquietud revolucionaria de una juventud que quiere darle a los españoles, la Patria, el Pan y la Justicia.

Pero esta diáznia sólo debe ser entre nosotras, no deben entrar en nuestras filas gentes apegadas a cosas bajas, no queremos en nuestra compañía la ayuda floja de los que no compartieron con nosotros la muerte ni la cárcel y

vienen ahora con torcidas intenciones a impedir que formemos a España a nuestro modo nacional-sindicalista.

Todos quieren ahora compartir con nosotros el pan y el vino. Los que nos dejaron solos cuando en nuestros banquetes estaba el vino agrio y el pan duro, quieren sentarse a nuestra mesa.

Y es porque creen que estando a nuestro lado podrán un día reclamar su parte.

Pero no saben ellos que en la Falange no hay más que puestos de servicio, que queremos ser los primeros en el afán peligroso y difícil y que exigimos el esfuerzo entero para nosotros en el frente y en la retaguardia. Y no es que rechazamos a los que de buena voluntad venga a incorporarse a nuestra revolución activa, pero queremos que se enteren como es nuestro modo de ser.

Si alguna vez nos faltan las fuerzas para llevar a cabo nuestra tarea, acordaos que ha dicho José Antonio que teníamos que ser "inasequibles al desaliento". Pensad en los que mueren ahora y en los que cayeron asesinados en las calles de España antes de la guerra. Por ellos, por los camaradas que han perdido la vida en las cárceles con estilo ejemplar, por las consignas que nos dió José Antonio tenemos que seguir demostrando al mundo que somos los mejores, como dijo él: "nuestro puesto está al aire libre, bajo la noche clara, arma al brazo y en lo alto las estrellas. Que sigan los otros con sus festines. Nosotras fuera en vigilia tensa, fervorosa y segura, ya presentimos el amanecer en la alegría de nuestras entrañas.

Y amanecerá para nosotros el día que se cumpla lo que dice el Salmo CXXV: "Cuando el Señor hará volver a Sión los cautivos, será indecible nuestro consuelo".

Entonces rebotará de júbilo nuestra boca y de gozo nuestra lengua. Diríase entonces entre las naciones:

Grandiosas cosas ha hecho por ellos el Señor. Por España UNA, GRANDE Y LIBRE.

ARRIBA ESPAÑA

**FRONTON BALEAR**  
DEPORTE CUMBRE

MARTES JUEVES SABADOS DOMINGOS  
y días Festivos. 4'30 tarde

El jueves Grandes Partidos y Quinielas



## Escuelas de Trabajo Nacional-Sindicalistas

Desde el sábado de la semana pasada, se encuentran instalados en el Hotel Terramar, cedido gratuitamente durante los tres meses de verano por su propietario, 20 alumnos de las Escuelas de Trabajo Nacional-Sindicalista de la isla, primera de las tandas organizadas por el Post-Trabajo de la O.N.S.

Así, en un ambiente de luz y alegría, los muchachos, futuros hombres del mañana, pasan la jornada dedicados a fortalecer su cuerpo practicando deportes saludables, y su espíritu, pues por los profesores les son dadas clases de educación cultural y patriótica.

Es la obra de las Escuelas de Trabajo Nacional-Sindicalistas de gran importancia y es de esperar que lo mismo que funcionan ya las de Palma, Sineu, Lluchmayor, Felanitx, podrán en breve abrirse en otros pueblos con la ayuda de todos y así formar obreros amantes de Dios y de su Patria.

### DE LLUCHMAYOR

Con la vista al frente y con el pensamiento de QUERER ES PODER, los constantes elementos de la O.N.S. de Lluchmayor, siempre con el idealismo Sindical y guiados por la idea clara de nuestro estimado Jefe camarada A. Fernández Hidalgo, acogimos el vibrante estilo de la obra ya existente en Palma y formamos en Lluchmayor las Escuelas de Trabajo.

Actualmente damos clase a 65 alumnos, que con gran entusiasmo trabajan en las diversas secciones de Cerrajería, Mecánica, Carpintería, Dibujo, Modelado, Agricultura y clases Teóricas, que sin faltar detalle y tal como lo requiere la organización, están perfectamente montadas, a fin de que con toda facilidad pueda el niño instruirse, y que el grito juvenil que ahora dá de ARRIBA ESPAÑA, pueda servir el día de mañana con su técnica y su cultura recibida en las Escuelas de Trabajo, para que este grito se convierta en realidad, y poder elevar el nivel de vida del obrero culto, y ponerlo en disposiciones de vivir desahogadamente y criar el hogar digno y limpio que la NUEVA ESPAÑA requiere.

Jóvenes obreros, acudid a vuestra casa, que es la Escuela de Trabajo; pensad que de allí saldréis en perfectas condiciones para hacer frente y abrir paso a los obstáculos que se presentan en la vida del trabajador, y que con la ciencia y cultura recibida, saldréis victoriosos de vuestros conflictos y podréis así ofrecer a la Patria, la España de FRANCO, vuestro noble y digno trabajo estando orgullosos de ostentar en vuestro pecho la insignia del Nacional-Sindicalismo y no sólo ostentarlo, sentirlo, amarlo y poner fe ciega en

él, que es y será la SALVACION DE ESPAÑA.

SALUDO A FRANCO. — ARRIBA ESPAÑA.

F. Arbós

DE SINEU

La institución de las Escuelas de Trabajo Nacional-Sindicalistas representa el resurgimiento de la clase obrera, la elevación de su dignidad, la abolición de su esclavitud mediante las enseñanzas que reciben en dichas Escuelas, y que los fines pedagógico-sociales son:

a) Orientación del niño para que, según sus facultades y aptitudes, pueda escoger con todo conocimiento de causa un oficio o profesión.

b) La abolición completa de la diferencia de clases.

c) Preparación del niño para que, sin necesidad de pasar por aprendizaje, pueda ingresar en la Escuela del Trabajo al taller.

d) Recompensar a los alumnos de cada clase que se distinguen por su aplicación, buen comportamiento y asiduidad en la Escuela mediante entregas en metálico, lo cual constituye a la vez un auxilio para las familias de los alumnos.

e) Enseñar a los alumnos que mediante el trabajo se extirpa la miseria de los hogares, y que siendo todos españoles debemos trabajar para nuestra España.

f) Que los españoles que no trabajan no son dignos de ocupar un puesto en la España Nacional, ni tampoco tienen derecho a vivir a expensas de los trabajadores.

Es más. La instrucción en la Escuela del Trabajo Nacional-Sindicalista no queda circunscrita únicamente a la enseñanza de los oficios; su esfera abarca también las otras ramas del saber humano —como letras, ciencias exactas, físico-químicas y naturales—; en cuanto a las últimas, las importantes reglas de la Higiene Pública y Privada, puesto que la salud del pueblo es la suprema ley —salus populi suprema lex, mente sana in corpore sano—.

Para toda Escuela existen tres factores que se complementan, son el padre, el Maestro y el niño, y si estos tres factores no son concurrentes y armónicos, el trabajo que se realice será perdido, resultará deficiente, y entonces, probable será que fracasen, caen en absoluto, los empeños del instructor.

Este es, entre otros, uno de los importantes problemas que de arrolla la F.E.T. y de las J.O.N.S. Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Martín RIMBAU

Sineu, 13-6-937.

## Galletas CETRE

Provincias ocupadas por los Nacionales

- 1 CORUÑA
- 2 PONTEVEDRA
- 3 ORENSE
- 4 LUGO
- 5 OVIEDO
- 6 S. SEBASTIAN
- 7 VITORIA
- 8 PAMPLONA
- 9 LOGROÑO
- 10 BURGOS
- 11 SORIA
- 12 ZARAGOZA
- 13 HUESCA
- 14 PALENCIA
- 15 VALLADOLID
- 16 ZAMORA
- 17 SALAMANCA
- 18 SEGOVIA
- 19 AVILA
- 20 TOLEDO
- 21 TERUEL
- 22 CACERES
- 23 BADAJOZ
- 24 HUELVA
- 25 SEVILLA
- 26 MARRUECOS
- 27 CADIZ
- 28 CORDOBA
- 29 GRANADA
- 30 LAS PALMAS
- 31 SANTA CRUZ DE TENERIFE
- 32 MALAGA
- 33 PALMA DE MALLORCA
- 34 BILBAO

## Ante la guerra

**Mujer:** Piensa que muchas mujeres de España han dado sus hermanos, sus maridos, sus hijos por la Patria. Tú debes dar lo que te sea posible: aunque sólo sea tu recogimiento, tu austeridad, tu respeto.

**Hombre:** ¿Cómo puedes ser frívolo é inútil cuando tus hermanos sufren y pelean? Tú no querrás estar un día en la lista despreciada de los «que nada hicieron». ¿A qué aguardas en las esquinas de tu desvío?

# Amamos al Obrero, porque es imagen del Divino Obrero de Nazaret,

y porque con el Empresario y con el Técnico, forman las tres ramas del **Estado Nacional-Sindicalista**; pero el ESTADO NACIONAL-SINDICALISTA es lo **suficientemente fuerte** no solo para implantar la JUSTICIA SOCIAL, sino para no tolerar la más mínima frialdad en colaborar con

## Nuestra Gloriosa Revolución Nacional

### Presencia inescapable de la Juventud

Año tras año, ha sido nuestra misión señalar a las juventudes el camino de la acción política. Un cortejo grave de procesos judiciales y persecuciones policíacas dieron en los días difíciles valor riguroso a nuestras palabras. Con despreocupada seguridad debemos hoy, que todavía pisamos el cable tenso del nacional-sindicalismo, mostrar a los camisas azules dónde reside el timón que marca rutas de Justicia y de Imperio.

Se ha conseguido ya lo que parecía más lejano y complejo: Las juventudes organizadas están en armas bajo una disciplina, con un solo y violento afán; tras de ellos han quedado descoyuntados los partidos políticos de la reacción y una línea de fuego—en la que no pueden esgrimirse razones— nos separa de las fuerzas extranacionales.

Sólo resta el último paso que nos lleve hacia el camino fácil, y es precisamente un paso para el que se nos tenderá puente de plata si sabemos estarnos en nuestros puestos peligrosos, respaldados por nuestra propia y brevísima historia. Por quien tiene el prestigio de la espada invicta y puede decidir los destinos de la Patria, porque así lo han querido todos los españoles que supieron soñar con un 18 de julio, se nos irán entregando uno a uno, los resortes finales que permiten la total tramitación de las condiciones de vida del pueblo español.

Nuestra obsesión y mito ha sido siempre la que España recobre su gran destino y los españoles la dignidad de su vida. Las juventudes que desde el año 31, bajo el yugo y las flechas han aceptado todos aquellos caminos libres que pudieran llevar a la Patria hasta la meta imperial, saben ya por dolorosas y hondas experiencias, que el único que nos queda por recorrer definitivamente, es el de la acción política. No despreciamos la presencia de las juventudes en los campos científico, religioso, técnico o familiar. Tenemos, sin embargo, la seguridad de que actuando solamente técnica, familiar o religiosamente, no es posible superar la desgracia histórica de España que venimos padeciendo. Que nadie abandone sus conocimientos científicos, su actividad religiosa, su vocación familiar, su preparación profesional; pero que todos se apresten a la acción política contra las políticas al esfuerzo total y monorrítico contra la capacidad maníobrero de todos los privilegiados, unidos en amalgama de clase y de sangre y egoísmo.

Es tan cierta la imposición de las juventudes y tan segura la revolución nacional, que solamente el ambiente asfíxia ya a los últimos grupos irreductibles. Hay una resistencia cada vez más batida, de los que tratan de defender lo "suyo" en contra de la comunidad nacional. Si dieran la cara, el pueblo todo les señalaría con el dedo. Una vez más, en los seis años

fatigosamente llenos de incomprendiones, hemos de enfrentarnos con las momias insepultas. Restos de castas orgullosas, financieros turbios, mangoneadores de gentes pusilánimes y beatíficas, desearían ver pasar el Nacional-sindicalismo con sus exigencias de justicia, como a un nublado de verano. Y

quizá con sus habilidades aspiren cansar a las juventudes, llenándoles de desilusión. Nosotros gritamos la consigna del momento contra el escepticismo juvenil: Quien adopte una posición políticamente inactiva dentro del Nacional-Sindicalismo, no cumple con su deber. En la hora última, a todos los camisas azules se os pide un sacrificio trascendente: Que ninguno abandone su puesto y caiga en apartamiento y desánimo, porque junto a cada camarada hay una Bandera roja, cargada de gloria y de afanes exigentes, que no debe ser arriada nunca.

Javier María DE BEDOYA

### Homenaje a la aviación legionaria

Recibidas la mayoría de las recaudaciones de los pueblos de la isla, y hecho el recuento de lo recogido en Palma, insertamos a continuación la lista de las mismas:

	Ptas.
Palma	6.005'50
La Puebla	632'45
Binlali	27'50
Fornalutx	72'50
Génova	126'50
San Jordi	35'60
Esporlas	39'50
El Arenal	82'00
Sancellas	111'50
Muro	92'25
San Lorenzo	121'00
Escorca	46'00
Indioteria	68'00
Deyá	62'60
Son Servera	199'25
Villafranca	315'85
Santa María	251'15
Algaida	162'30
Pont d'Inca	287'30
Santanyi	673'00
Sóller	600'00
Petra	88'00
Gallea	118'20
Campanet	240'50
Vivero	67'00
Buñola	502'95

Establiments	301'85
Campos	190'90
Pina	76'00
Alaró	318'00
Montuiri	326'50
Liubi	71'20
Pla de Na Tesa	80'10
La Soledad	75'30
Calviá	247'00
San Juan	102'00
Capdepera y Calarratjada	503'10
Sineu	115'05
Pollensa	77'60
Lluchmayor	171'25
Moscari	21'25
Banyalbufar	90'65
Felanitx	243'00
Binisalem	252'95
Lloseta	85'25
Alcudia	188'40
Santa Margarita	150'00
Estalenchs	42'85
Pórtol	67'60
Andraitx	391'00
Selva	106'00
Mancor del Valle	12'00
Caimari	69'00
Marratxí	51'25
Campanet	26'00
Las Salinas	58'95

La O.N.S., iniciadora del homenaje, con la cooperación de la Sección Femenina de F.E.T. y de las J.O.N.S., agradece a todos la aportación y espera que dentro de

## El N. S. coordina los intereses del campo en relación a la ciudad

Nada hay tan difícil para un hombre nacido y educado en la ciudad como entender, poco ni mucho, en asuntos del campo, a excepción, naturalmente, de los técnicos agrónomos, que, en sus estudios, han de tropezar continuamente con las costumbres campesinas, con las dificultades de la práctica, con ese raro punto de vista, desde el que deben mirarse nuestros problemas y necesidades. Raro y sólo consiste en convencerse de que el bienestar material de la ciudad depende, casi exclusivamente, del bienestar del campesino o habitantes de pueblos y aldeas.

"El payés también ha de vivir", es la frase que suele oírse cuando se le impone una tasa máxima o se fija precio, siempre sin oírle, a alguno de sus productos; pero, entiéndase bien: sólo ha de vivir, vegetar, ha de ir alargando su trabajosa vida para que a la ciudad no falten vituallas, cuanto más baratas mejor, y la industria y el comercio tengan materias con que traficar o manufacturar y enriquecerse. Porque otra de las anomalías que el uso ha consagrado, es que todo lo que ha de comprar ya tiene el precio impuesto por el poseedor, que, naturalmente, varía con la demanda, pero siempre es de éste el precio inicial. Con los productos de la tierra, sucede al revés: siempre se ha de preguntar al corredor a qué precio paga cada uno y, como en el comercio y la industria cada ramo, a fin de cuentas, está centralizado en unos pocos, es fácil la confabulación y enseguida aparece el odioso trust, el pulpo de las sociedades modernas. Durante muchísimos años, la exclusiva del embarque de cerdos cebados en los buques de la Transmediterránea y antes de la Islaña, estaba en manos de una sociedad de exportadores de dicho ganado. En el mes de Junio, los corredores en lana se dan una vuelta por los pueblos; ya puede el ganadero preguntar a todos qué precio llevan, no ganará nada: todos tienen exactamente el mismo. Ni siquiera llevando el género directamente a la fábrica cobrará el corretaje, las más de las veces. En volatería, lo mismo sucede, y no digamos del almenadrón. En muchos pueblos el precio de los racimos se fija "después" de la vendimia, es decir, cuando el viticultor no tiene ya defensa. A nadie le ocurriría obligar a un industrial a vender un par de zapatos a menos precio de lo que puede demostrar que le cuestan, pero sería larga la lista de los que el agricultor tiene que enagenar con pérdida, sin que a nadie se le ocurra consultarle; como si el modo de obtenerlos fuera parecido

al del bíblico maná, que es aproximadamente la idea que de ello tienen las demás profesiones.

El que no esté versado en estas materias no comprenderá como siendo el labriego tan injustamente tratado, no protesta airadamente o acude a medios violentos. Es su modo de ser; no protesta jamás. Como durante tantos años toda iniciativa de los de arriba le ha resultado perjudicial, desconfía de toda innovación de carácter político o social, y siempre taciturno, siempre concentrado en sí mismo, "fa se seva y calla", trabaja solo, procurando sortear las dificultades por sus propios medios. Si un cultivo o actividad le da poco rendimiento metálico, lo cambia sin inquirir la causa, ni menos buscarle remedio y cuando se convence de que el campo no premia su esfuerzo busca ocupación en la ciudad. Por tal causa se han congestionado los grandes centros, donde media humanidad busca empleo o trabajo y donde, al revés del campo, de todo se protesta creando un ambiente propicio a toda idea extremista o disolvente.

Las autoridades acudían solícitas al remedio gastando millones y más millones en obras de comodidad, ornato o recreo y creando oficinas donde colocar a tanto pediguño y con ello aumentaba la situación misérrima de los demás municipios y más que nadie, del campesino. Salta a la vista que la medicina ha agravado el mal, despoblándose los campos, de lo que no hacían gran caso, por otra parte, por la manía de tener, en España, grandes capitales al estilo de otras naciones más ricas o industriales; capitales que siempre tendrán sobre sí el habernos traído la malhadada República y en cambio pueden vanagloriarse pueblos y aldeas de haber merecido el desdén de sus hombres, que condensó, el más representativo, al calificatorio de Burgos Podridos.

Para extirpar tanta injusticia está el 17 punto de Falange, sólo en el papel por lo que se refiere a Mallorca, pero aplicado a fondo en la zona liberada de la Península. Al iniciarse el movimiento, se disponía de cuatrocientos millones; pues de ellos cien se destinaron exclusivamente a la agricultura. Sólo al genio de Franco puede ocurrir, en el momento de emprender una guerra, distraer tan importante suma en cosas que sólo muchos meses después habrán de dar rendimiento; otro hubiera destinado todo el dinero a intensificar la campaña y a estas horas pasaríamos hambre como los rojos. Estábamos acostumbrados a ver en el Ministerio de Agricultura a personas cuya ciencia agrícola no pasaba de distinguir una col de un almendro, impuestos por las intrigas de la política; hoy tenemos concentradas en este departamento las mejores mentalidades agronómicas de España, por lo cual en nuestra retaguardia la organización agrícola y lo que de ella depende, está a la misma gran altura que todo lo demás. Ventaja que bastaría sola, para hacernos ganar la guerra, si no tuviéramos otras muchas.

Bartolomé SIMONET

### Galletas CETRE

breve plazo le serán remitidas por los Delegados de los pueblos, las cantidades que obran en poder de los mismos, para poder así ultimar los detalles del homenaje, de los que se darán conocimiento por la prensa.

FRANCO, FRANCO, FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!



PASTAS PARA SOPA SON DE PURA SEMOLA

Miguel Negre

FABRICA: J. A. Clavé 14 Teléfono 1528  
DESPACHO: Sindicato, 123 Teléfono 2520

PALMA DE MALLORCA

### Teléfonos de la O.N.S.

ACTIVIDAD	1998
Bolsa de Trabajo	2714
Caja Compensadora	2113
Jefatura	2686
Junta de Obras	1998
Inspección	2714
Organización Sindical	2113
Problemas del Trabajo	2714
Reforma Agraria	2113
Secretaría	2079
Sindicatos Femeninos	1988

# La defensa de los humildes

Un especial hormigueo de singular dinamismo, era la nota saliente y destacada entre el ambiente apacible y cálido de las calles y plazas de la ciudad.

Cerca de esta corriente fluida, constante y ordenada, unos montones de tierra, unos conos diseccionados entre el verdor de unos jardines recordaban al profano, la labor de la hormiga, que, dinámica y previsora, prepara en su verano la campaña invernal para defenderse de sus rigores, y delataban al técnico, que bajo sus plantas la labor defensiva de un pueblo consciente, realizaba su trabajo impropio, hurgando en las entrañas de la tierra para buscar apropiado refugio ante nuevos y posibles zarzapos de los buitres rojos que en mal hora mancharon la pureza de este cielo y alteraron el placido ritmo de la vida isleña.

Un grupo de mujeres a la entrada de una galería que abría sus fauces junto a sus mismas casas, contemplaba los trabajos de esta sencilla obra, con la complacencia del ser débil que se siente amparado por un fuerte valedor que le acompaña, y en aquellas trincheras y pasos subterráneos que cortaban y perforaban la tierra compacta del subsuelo, veían su defensa, cifraban su seguridad, como el mejor caballero de la edad media la cifrara en su escudo o en su resplandeciente coraza.

Como ya dije en un anterior comentario, la O.N.S. no podía quedar ajena a esta concepción del alma sencilla e infantil del pue-

blo y observó sus temores, recogió sus palpitations y contempló sus lágrimas; y ante la necesidad de defender en primer lugar a los humildes, a los que unidos a su trabajo cotidiano, única base de su sustento, no pueden abandonar la modestia de sus pobres hogares, a los que una prole numerosa y embarazosa imposibilita para la movilidad que una diseminación requiere, a los que en su pobreza y penuria, tendrían que aguantar estoicamente la lluvia mortífera del hierro enemigo, porque la carencia absoluta de medios les impide acomodar el más elemental resguardo; para éstos la O.N.S. quiere trabajar con sus propias manos y con todo su corazón y con la aportación valiosa de todos sus directivos y empresarios que traducen su jornal en el numerario necesario, se empleará un considerable número de obreros parados y se iniciará, bajo la dirección de la Defensa Pasiva, UN REFUGIO EN LA PLAZA DE LA NAVEGACION junto al mercado de Santa Catalina, donde los generosos obreros que han ofrecido su prestación personal podrán también dedicar el fruto de su esfuerzo en la defensa de sus hermanos y de sí mismos.

Y así, la O.N.S. espera, con el bálsamo del trabajo, sanar la reciente llaga producida en la carne inocente de la ciudad humilde, procurando a la vez para sus honrados obreros y familias, la seguridad que sus preciosas vidas merecen.

M. CASES

# Nota Comercial Veraneo de obreros en los Hoteles de Pollensa y Alcudia

(Servicio especial de ACTIVIDAD)

Las mercancías recibidas en mayor cantidad durante la pasada semana (14 a 20 junio), comprendido el comercio con Ibiza, fueron las siguientes:

1 cabeza de ganado vacuno; 518.000 kilogramos de harina de trigo; 170.000 de trigo; 110.180 de salvado; 96.559 de aceite de oliva; 53.120 de azúcar; 56.000 de sal común; 57.268 de gasolina; 30.300 de carbonato sódico; 31.336 de aceite de orujo; 31.899 de tabaco elaborado; 25.460 de jabón común; 27.823 de cueros sin curtir; 23.484 de alcohol neutro; 12.150 de ácido clorhídrico; 10.000 de vezas; 14.131 de cebollas; 12.000 de semilla de algarroba; 18.242 de vinos y licorres; 15.000 de sardinas saladas y prensadas; 9.060 de aceite de pescado; 8.110 de tubos con ácido carbónico; 8.750 de losetas de asfalto; 4.619 de aceite de ricino; 4.290 de sacos vacíos; 3.101 de aguardiente de caña; 3.000 de cera amarilla; 3.486 de papel; 2.800 de plátanos; 2.960 de huevos; 2.500 de bacalao; 2.432 de sulfuro de carbono; 2.760 de miel de abejas; 1.100 de pescado fresco; 1.000 de jaboncillo; 1.125 de sosa cáustica; 200 de pimientos tiernos; 940 de patatas; 200 de barriles vacíos; 150 de tomates frescos; 150 de tubos para gases a presión; 700 de albaricoques frescos; 614 de hilados de rayón; 650 de plomo en lingotes; 290 de pinturas; 300 de albayalde; 120 de precintos de plomo; 324 de bicarbonato sódico; 345 de queso; 359 de tapones de corcho; 276 de productos farmacéuticos varios; 850 de aves; 517 de productos químicos varios; 850 en un automóvil y 202 tirafondos de hierro.

Y los productos embarcados en mayor cantidad durante el mismo periodo, incluido el abastecimiento de Ibiza, fueron los siguientes:

163.500 kilogramos de patatas; 44.000 de leche condensada; 25.850 de bidones vacíos; 20.000 de alubias; 11.256 de limones; 10.000 de harina de trigo; 5.240 de bocoyes y barriles vacíos; 5.200 de calzado; 3.150 de botellas vacías de retorno; 2.700 de azúcar; 1.975 de pastas para sopa; 1.700 de madera en tablones; 1.800 de vino; 1.300 de hipoclorito de cal; 350 de sacos vacíos; 500 de perfumería; 580 de azufre; 100 de plátanos; 485 de papel; 600 de cerillas fosfóricas; 150 de galletas; 100 de garbanzos; 150 de maquinaria; 630 de huesos de cerdo salados; 395 de embutidos; 102 de artículos de celuloide; 460 de licores; 515 de jamones; 640 de bombonas y garrafas vacías; 100 en 5 perros de caza y 300 en muebles y efectos domésticos.

(Prohibida la reproducción sin citar la procedencia).

## Galletas CETRE



MERCEDES

"Superba"

Un MINIMUM en talla, peso y precio  
Un MAXIMUM en calidad y perfeccionamientos

La mecánica de precisión alemana se ha aventajado produciendo una «obra maestra»

Casa Malondra

78 Jaime II PALMA Teléfono 1732

El pasado sábado tuvo lugar la inauguración de las primeras vacaciones organizadas por el Departamento del «Post-Trabajo» de la O.N.S., gracias a las cuales todos los obreros afiliados a nuestros Sindicatos pueden disfrutar de estancia, desayuno, comida y cena en los mejores hoteles de las playas de Pollensa y de Alcudia con sólo el pago de cincuenta céntimos diarios por persona, teniendo derecho a hacer partícipes de tal beneficio a tres familiares suyos.

Al propio tiempo se inauguraba la magnífica biblioteca que para los obreros de nuestros Sindicatos se ha instalado en la Casa Primo de Rivera y el nuevo Bar que allí se ha instalado y que fué decorado por el Camarada Cortés.

Al acto inaugural asistió nuestro Jefe el Delegado Provincial de la F.E.T. y de las J.O.N.S., Camarada Marqués de Zayas; el Jefe provincial de la O.N.S., comandante Fernández Hidalgo; Jefe de Propaganda y Prensa, Camarada Sancho; Director de ACTIVIDAD, Camarada Parpal; Secretario de la O.N.S., Camarada Pascual, y varios miembros de la Junta Técnica.

Asistieron también el comandante de Ingenieros señor Fuster, en representación del Comandante Militar; el Comisario de Marina, señor López Rapallo, en la del Contralmirante señor Bastarache; el Jefe de Aduanas, señor Marcote; los señores Vich y Barceló y Caimari, por la Cámara de Comercio; el señor Ferragut, por la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares; Teniente Coronel señor Rovira; señor Canudas, por los Ferrocarriles de Mallorca, y otras distinguidas personalidades.

Igualmente asistió la Jefe Territorial, Camarada Sureda de Dezcallar, acompañada de la Secretaria, camarada Machimbarrena de Dezcallar; Delegada Provincial de los Sindicatos Femeninos, camarada Cavanillas, y otras bellas camaradas.

Inaugurado el Bar y la Biblioteca, departamentos ambos muy bien decorados, tuvieron lugar los preparativos para la salida para los hoteles de Pollensa y Alcudia de la cuarentena de obreros y familiares que inauguraban las vacaciones del Post-Trabajo.

Antes de emprender la marcha el «Orfeón Mallorquín», dirigido por su director señor Píco y hallándose presente su presidente, señor Forteza, cantó el «Himno Nacional», «Giovinezza» y el Canto de Falange, que fueron escuchados por los presentes brazo en alto y al terminar largamente aplaudidos.

Coincidiendo con la inauguración, se recibió la noticia de la toma de Bilbao, llegando al salón

donde se celebraba el acto de despedida, una de las manifestaciones patrióticas que recorrieron nuestra ciudad con interminables ovaciones a España, Franco y Mola.

Requerido el Jefe de la Falange Española Tradicionalista y las J.O.N.S., Camarada Marqués de Zayas, por todos los presentes para que dirigiera la palabra, pasó al escenario saludando a los manifestantes, a quienes dijo que el día era de gloria nacional, pero con la rotunda y aplastante victoria de nuestro Ejército glorioso y nunca derrotado se avanzaba a la próxima victoria total, tras la Batalla de Bilbao, en la que los requetés, los langistas y demás fuerzas de combatientes han seguido los planes del General Mola.

Los aplausos y vivas al General Mola, al Generalísimo Franco y España impidieron al Jefe proseguir su discurso.

Después y reanudada su marcha la manifestación, los asistentes al acto despidieron a los obreros familiares que marchaban, acompañados del delegado Camarada Píco, a disfrutar de las vacaciones, acto que resultó en extremo simpático.

Luego en el bar, se sirvió a los invitados espléndido lunch, en cargándose de atenderles las distinguidas señoritas Hidalgo, Cavanillas, Brotas, Quetglas, Maura, Luis, Muntaner y Massot.

Con estos actos y la feliz casualidad que para la O.N.S. representaba la coincidencia de celebrar la inauguración del Post-Trabajo con la fecha de la liberación de Bilbao por nuestras heroicas tropas, la conversación fué amenizada haciéndose votos por la pronta decisiva victoria de nuestra Gloriosa Revolución Nacional.

## Una iniciativa de la Liga Agraria Manacorens

La Junta directiva del Sindicato «Liga Agraria Manacorens» acordó dirigirse a nuestra Organización Nacional-Sindicalista para que «interponga sus buenos oficios para que mediante disposiciones que dimanen de la superioridad sean indemnizados los propietarios y colonos de esta comarca que fueron víctimas de la invasión rojo-comunista en el próximo pasado».

Por nuestra parte acogemos gustosos la iniciativa de la «Liga Agraria Manacorens», haciendo votos para que sea atendida como forme se merece.

RIALTO

Y MODERNO

Hoy y todos los días a las 3:30

¡¡SENSACIONAL ESTRENO

EL MALVADO CARABEL

En Español

con Antofilita Colomé y Antonio Vico

En el mismo programa

SU MAYOR EXITO

con MARTHA EGGERT

«La Esperanza». Imp. Lonjete

# Bases de Trabajo y Salarios Mínimos para el Comercio en General

Aprobadas ante la Jefatura de la Organización Nacional-Sindicalista

## SINTESIS

- Jornada de ocho horas.
- Horas de apertura y cierre de los comercios.
- Celebración de las fiestas oficiales y las religiosas de precepto.
- Salarios mínimos. Salario Familiar.

## ARTICULADO

Art. 1.º — Los empresarios y obreros afectados por las presentes Bases forman, dentro de la O.N.S., un núcleo disciplinado, al servicio de la Patria, y aceptan, como principio básico de su actuación, todas aquellas disposiciones de carácter particular y general, emanadas de los organismos estatales, aunque modifiquen o contradigan lo pactado.

Art. 2.º — Estas Bases, se aplicarán a todo el personal de ambos sexos, inclusive el personal de Caja, contratado en los establecimientos de venta al por mayor y detallistas sitos en Palma y en los pueblos de Manacor, Inca, Felanitx y Sóller.

Art. 3.º — La vigencia de estas Bases se estipula por 2 años a contar de la fecha de su aprobación por la Jefatura de la O.N.S. y de las representaciones de empresarios y obreros que han intervenido en su elaboración. Serán renovadas tácitamente de año en año si no fueran denunciadas con tres meses de anticipación a la fecha de su respectivo vencimiento por el Delegado de empresarios o de obreros.

Los empleados dedicados a la confección de camisería y sastreía se entienden no entran en las citadas Bases.

Art. 4.º — El personal obrero sujeto a las presentes Bases trabajará solamente 8 horas diarias, en dos turnos, entre los cuales habrá por lo menos 2 horas de descanso. Durante estas dos horas los comercios deberán permanecer cerrados.

Art. 5.º — Aquellos establecimientos que sirvan al propio tiempo de vivienda a sus dueños podrán, durante las horas de cierre, tener una puerta única de entrada y salida del local. Pero en el centro de esta puerta precisamente, ha de colocarse un letrero bien visible que diga: «Cerrado el Comercio para la venta». También la iluminación del establecimiento deberá ser reducida al mínimo.

Art. 6.º — Las horas de apertura y cierre de los establecimientos será de 9 a 2 y de 4 a 7.

Art. 7.º — Se respetarán además del descanso dominical, las fiestas oficiales; y las religiosas que se citan:

Parciales: Los días 1.º, 6 y 20 de enero. — El día 19 de marzo. — El día 29 de junio. — Los días 3, 25 y 28 de julio. — El día 15 de agosto. — El día 8 de septiembre. — El día 1.º de noviembre y el día 8 de diciembre.

Además serán fiestas parciales el jueves Santo. — La Ascensión del Señor. — El lunes de Pascua de Resurrección. — Corpus Christi. — Lunes de Pascua Pentecostés. — Viernes Santo y Sagrado Corazón de Jesús.

Los comercios no abrirán el día 25 y 26 de diciembre, pero cuando el 26 fuera en sábado o martes, la fiesta será parcial.

(Continuará)